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MANIFESTO SOLIDARITY
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Ljuba Prenner Ljuba Prenner (1906 - 1977) 
byl* slovinský spisovatel a 
právník. Pokřtěn jako Amalija 
Marija Uršula, jméno Ljuba 
používal již brzy v dětství. Na 
střední nosil krátky v té době 
‘pánský’ střih a nosil ‘mužské’ 
oblečení. Kvůli jeho rodu (a oblečení. Kvůli jeho rodu (a 
jeho genderové prezentaci) 
musel pracovat mnohem 
úpěnlivěji než jeho vrstevníci a 
musel přejít několikrát na jinou 
školu bez podpory rodiny. 
Vytrval ovšem a přestěhoval se 
do Lublaně, aby mohl do Lublaně, aby mohl 
uskutečnit studium práva poté 
co v Bělehradě ukončil střední 
školu. Získal svůj doktorát v 
právu v roce 1941 a začal 
pracovat jako součást Národní 
Osvobozenecké Fronty. Jeho 
oblíbeným kouskem bylo oblíbeným kouskem bylo 
zachraňování Slovinců z 
italských věznic a 
koncentračních táborů na 
základě jím vymyšleného, 
neschváleného zákona. 
Později byl dopaden Němci. 
Bojoval za spravedlnost celý Bojoval za spravedlnost celý 
jeho život a jeho vášní bylo 
bojovat v případech rozsudků smrti, především u politických vězňů a ve vykonstruovaných 
procesech. 
Progresivní politické názory Ljuby (či Ljuba, jak podle některých preferoval) často odporovaly 
autoritám a vysloužil si i zákaz praktikovat právo po dobu sedmi let, byl vyčleněn ze Spolku 
Slovinských Spisovatelů a bylo mu zakázáno psát, a byl odsouzen na dva roky v pracovním táboře. 
Navzdory komplikacím, které ho jako spisovatele čekaly, vydal mnoho krátkých příběhů, dětských 
příběhů, a uvedení se dočkala i dvě jeho dramata a dvě operní libretta. Do historie se zapsal i coby 
autor prvního decentního detektivního příběhu psaného ve Slovinštině. Tato detektivka údajně 
vznikla kvůli sázky. Psal také milostné básně (ve kterých používal první osobu mužského rodu). 
Miloval umění a pohyboval se v uměleckých kruzích té doby.

Víme jen málo o jeho osobním milostném životě. Žil s profesorem Slavicou Remsem, který rovněž Víme jen málo o jeho osobním milostném životě. Žil s profesorem Slavicou Remsem, který rovněž 
uchoval spoustu nepublikovaných manuskriptů. Později žil spolu s učitelem Štefkou Vrhnjakem, ke 
kterému měl blízko. Chtěli spolu zestárnout, ale Štefka zemřel na rakovinu, což Ljubovi zlomilo srdce. 
Potkal Štefkovu neteř Mariji Mrzel Krenken a její rodinu na pohřbu Štefky a strávil s nimi hodně času. 
Nakonec se k nim nastěhoval jako člen rodiny. Jerca Mrzel, jedna z dcer, řekla, že děti viděly Ljubu jako 
otcovskou postavu a říkaly mu ‘striček’ (strýček).

LJUBA PRENNER
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Ljuba byl také známý tím, že čelil předsudkům s dobrým smyslem pro humor. Jeho právní asistent si 
vybavuje historku, kdy do své nové práce v právní firmě dorazil první den s tácem krémových 
dortíčků a ohlásil: “Jsem Dr. Ljuba Prenner, ani žena ani muž, a přinesl jsem vám dortíčky, tak si to 
oslaďte.” (“Jaz sem dr. Ljuba Prenner, ne moški ne ženska, tukaj imate torte in se posladkajte.”) 
Existuje jediný dochovaný doklad o jeho úvahách na téma genderu, dopis, ve kterém stojí: “Když 
nosím kalhoty je můj život snesitelnější. V sukních neúměrně trpím, Bůh pouze ví proč. Bál jsem se 
být sám sebou, ale teď sám sebou jsem a konečně to přestalo vadit i ostatním.” Když čelil pomluvám 
a drbům, slavně prohlásil: “Kdo mluví za mými zády, mluví k mé prdeli.”a drbům, slavně prohlásil: “Kdo mluví za mými zády, mluví k mé prdeli.”

Zemřel ve věku 71 let v rodině u Mrzelů. 
    

_____________________________________________________________

* Používáme zde mužský rod pro Ljubu, protože jedna z jeho nevlastních dcer potvrdila, že v 
používal v řeči mezi přáteli v referenci k sobě gramatické maskulinum, a údajně i v dopisech jí (ale ty 
zatím nebyly publikovány). Je rovněž možné, že preferoval jméno Ljubo (masc.) namísto Ljuba 
(fem.), ale jelikož všechny dosažitelné zdroje které sloužily k psaní tohoto článku ho nazývají Ljuba (a 
většina z nich navíc i ženou), nelze tuto preferenci potvrdit nebo vyvrátit.         
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Ve společnosti, která 
některé vnímá vždycky 
jako nepatřící, dožadovat 
se uznání humanity se může 
zdát jako marný boj. Když 
jste už na konci svých sil, 
spřátelte se se svou 
monstrositou. monstrositou. 
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Nebinární se mají vtěsnat někde do 
prostoru ‘mezi’. Pro náhodné neznámé 
osoby to prý musí být matoucí. A tak 
navzdory tomu, že mnoho nebinárních 
osob chce podle sebe své touhy a a své 
potřeby prozkoumávat kategorie ženskosti 
a mužskosti, vyjadřovat se a vypadat 
všemi možnými způsoby,  jsme si všemi možnými způsoby,  jsme si 
vytvořily*i očekávání o nebinaritě, které 
podléhá našim kulturním normám. 
I se vší nakrásno ‘queer’ androgynií 
existují stále některé stále ‘samozřejmé’ 
standardy západní krásy. Ten ‘správný’ 
typ androgynie se podle těchto klišé 
nachází u osoby hubené, ne příliš vysoké 
a nejspíše bílé. Tyto osoby mohou stále 
vyvolávat nejnovější trendy a být a 
modely*modelkami na instagramu a modely*modelkami na instagramu a 
nasbírat mnoho liků a následování na 
sociálních sítích mimo nebinární 
komunitu. Nebinární osoby, kterým byl při 
narození přiřčen mužský rod a jejich 
vzhled tomu do určité či značné míry 
odpovídá, nejsou oslavovány*i v queer 
komunitě, stejně jako osoby s více komunitě, stejně jako osoby s více 
ambivalentními rysy. Pokud vidíme 
nebinaritu jako třetí genderovou expresi a 
vytvoříme trojčlenný genderový systém, 
ve kterém nebinaritě připíšeme jako 
formu androgynii, nevytváříme tak 
bohužel i utvrzení výhradně ženské 
feministy a mužské maskulinity? Tyto feministy a mužské maskulinity? Tyto 
hranice, které již byly dávno překročeny a 
rozebrány queer, a někdy dokonce vůbec 
ne queer muži a ženami, jsou možná nyní 
utvrzovány právě těmi, pro které je 
androgynie výhradní výrazový prostředek 
pro vytvoření a udržení nebinarity. 
Ale co je tedy alternativou? A jak se 
můžeme přestat utvrzovat v těchto 
rigidních strukturách? Můžeme popřít 
normy - normy, které tvrdí, že ví, co to 
znamená být ženský*á, mužská*ý obojí 
nebo ani jedno. Můžeme rozbít rozdělení 
oblečení podle rodovosti a předefinovat 
funkci make upu. Všechny nás ovlivnila funkci make upu. Všechny nás ovlivnila 
tradice připisování genderu a rodů nejen 
osobám, ale i činnostem či vlastněným 
objektům. Ale myslím, že by nám udělalo 
dobře vlastnit nějaký kvalitní nástroj, 
který by tyto zkostnatělé náhledy mohl 
rozbít. 

Co je to androgynie? Může to znamenat 
mezi nebo obojí. Pokud má na sobě 
chlupatý muž rtěnku, je to jistá exprese 
androgynie. Pokud má drobná žena s 
měkkými rysy krátké vlasy a na sobě 
oblek, použila úspěšně androgynii. Pro 
některé muže či ženy je androgynie jejich 
běžné nastavení i v případě, že na sobě běžné nastavení i v případě, že na sobě 
mají tričko a džíny. Jejich rysy jsou natolik 
neurčité, že osoby, které je neznají, si 
nejsou jisty jejich rodem. 
Když se narodíme, jsme běžně 
označeny*i buďto jako žena, nebo jako 
muž. Ale toto označení je více než pouze 
označení - přichází v balíčku se 
stereotypními genderovými rolemi a 
povoleným (sebe)vyjádřením. To 
znamená ženskost pro ženy a mužnost 
pro muže. V průběhu svého života mnohé pro muže. V průběhu svého života mnohé 
ženy a muži tyto role poruší. Z některých 
holčiček vyrostou bucth lesby, budou si 
holit hlavy, oblékat si ‘mužské’ oblečení a 
chodit jen s ženama. Z některých 
chlapečků vyrostou femme bohyně, 
budou nosit šaty a make up a v řeči 
používat ‘ženskou’ intonaci. Je to dobře používat ‘ženskou’ intonaci. Je to dobře 
známý fakt, že při narození přiřčený 
rod/pohlaví a očekávaný gender se ne 
vždy shodují se skutečným genderem 
jedince. Mnohé osoby si projdou 
zatěžkávacími zkouškami a útrpnými 
příkořími na cestě k alternativnímu 
genderovému vyjádření, protože naše genderovému vyjádření, protože naše 
společnost odsuzuje, když se někdo ve 
svém sebevyjádření příliš vzdálí svému 
přiřčenému rodu a od očekávání s ním 
spojenými. 
Nebinární zkušenosti se v posledních 
dekádách pomalinku posouvaly do 
popředí  evropských queer kultur. Nedají 
se do společenských škatulek zařadit 
stejně úhledně jako zkušenost ‘mužská’ či 
‘ženská’. Někteří*některé  dokonce ani 
nevědí, že nebinarita existuje. Utvářely*i 
jsme ji kreativně. A utváříme stále - jsme ji kreativně. A utváříme stále - 
prostor, místo a jazyk pro tyto 
‘alternativní’ možnosti.
Samozřejmě, že jelikož nebinární osoby 
vyplňují prostor mimo (a někdy včetně 
obou) ‘ženství’ a ‘mužství’, máme 
tendence jim připisovat androgynní výraz. 
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Bisexuální Tranzice
Bisexuální osoby si někdy projdou tranzicí. Stejným způsobem, jakým jsem jednou přešla 
ze společensky mužské osoby na společensky ženskou osobu, musela jsem čas od času 

projít tranzicí “bisexuálně”.
Jednou, bylo nebylo, jsem byl kluk a měla jsem holku. Přestože to byla role, kterou jsem Jednou, bylo nebylo, jsem byl kluk a měla jsem holku. Přestože to byla role, kterou jsem 
věděla, že nechci hrát, byl to definitivně dost velký rozdíl od toho být klukem co chodí s 
klukem. Procházet se ruku v ruce ulicí s mou dívkou bylo v jistém slova smyslu snadné, 
přestože jsem věděla, že to ve mně živí jistý pokroucený dysforický koncept mě coby cis 
heterosexuálního muže. Nikdo nás ale nikdy neotravoval nebo na nás nepořvával. Mohly 
jsme se políbit, aniž bychom musely uvažovat, kdo nás sleduje. Ale pokud došlo k líbání na 
veřejnosti s mým klukem, tak zatímco jsem tehdy opouštěla teritorium “hetero cis muže” 

což mi dost ulevovalo, byla jsem jinak na veřejnosti vyděšená. což mi dost ulevovalo, byla jsem jinak na veřejnosti vyděšená. 
Přivést si domů k rodičům holku nijak nevadilo. Nic neobšťastnilo mámu tolik jako to, že 
najednou byl doma někdo, koho bych mohla oplodnit. Ale zatímco nebyla explicitně 
homofobní, existovala u nás doma tenze okolo toho že bych mohla “skončit” s klukem. 
Nebylo mi dopřáváno rovné explicitní podpory k tomu, aby to očekávání lehkosti, s kterou 
tehdy náš práh automaticky překračovaly ženy v mém životě, platilo i pro muže.

Málokdy jsem vnímána jako bisexuální; jsem buď hetero nebo homo. Teď, když jsem si Málokdy jsem vnímána jako bisexuální; jsem buď hetero nebo homo. Teď, když jsem si 
změnila gender, to že se za ruce držím na veřejnosti s mou holkou znamená, že mě vnímají 
jako lesbu. Ale i když jsem s nikým zrovna nechodila, lidé mě viděli jako homo nebo hetero. 
V práci jsem si musela dávat pozor na to, co jsem o kom říkala, o kterých partnerech či 
partnerkách jsem mluvila nebo nemluvila, které osoby mě přitahovaly, protože podle těchto 
letmých zmínek by nastalo mé vnější pojetí a diktát toho, zda-li jsem homosexuální nebo 
heteračka v daném prostředí. Když se v tomto případě jednou usnesly*i, že jsi homo, je 
jedno jak pestrá je historie tvých partnerských vztahů. Najednou bylo vyvinuto mezi kolegy jedno jak pestrá je historie tvých partnerských vztahů. Najednou bylo vyvinuto mezi kolegy 
velké úsilí, aby se odchylky od jimi očekávané (mono)sexuality rámovaly jako má 

zmatenost... “tehdy, v tom období”, kdy jsem chodila s tím a tím a měla jsem evidentně jen 
zmatek (protože teď s tím člověkem už nejsem).

Změna rodu byla do určité míry moje volba. Ale to, že jsem jí vůbec projít musela, to volba Změna rodu byla do určité míry moje volba. Ale to, že jsem jí vůbec projít musela, to volba 
nebyla. Neměla jsem žádný zájem o to mít přiřčený rod/pohlaví, ale lidé na tom dost lpěli. 
Když jsem se neoholila a neoblékla jsem si zrovna podprsenku, byla jsem někdy snadno bez 
mého souhlasu jmenována mužem. A to se mi nelíbilo. A k tomu nebylo nic mezi. Opravdu 
jsem se snažila o ono “mezi”’, fakt. Je to moc hezký ideál, ale stejně jako s bisexualitou se 
mi mnohdy nezdá reálně uskutečnitelný. Ostatní tak vybraly*i za mě. Takže jsem se naučila 
všechno co je k tomu potřeba a změnila jsem si rod a genderovou prezentaci na ženskou, 

snažila jsem se tak, že mě ostatní začaly*i genderovat jako “onu”, ženu. snažila jsem se tak, že mě ostatní začaly*i genderovat jako “onu”, ženu. 
To je pro mě lepší než muž. 

Zatímco co tranzicí genderu jsem prošla pouze jednou, moje sexuální orientace je v tranzici Zatímco co tranzicí genderu jsem prošla pouze jednou, moje sexuální orientace je v tranzici 
pořád. Není to o tom, co nosím, ale která slova vyslovuji a čí ruku zrovna držím. Nelíbí se 
mi moc tyto binární možnosti. Líbilo by se mi, kdyby se všechny*i už přenesly*i za to 
úskalí binárního genderu. Přála bych si, aby viděly*i mě jako člověka, všechnu tu svobodu, 
zábavu a lásku, ze kterých sestává můj skutečný život, spíše než to co na mě projektují. No 

co, jejich ztráta.





naučil ses potlačit v sobě volání rodu.
to pnutí,
jež nutí
tě nemlčet.
 
bázeň máš v očích, když dobré potkáváš.
a hna hněv, vítá to zlé.
 
po čase, vzal jsi za svou podobu, kterou ti jiní 
darovali.
a já.
v celé tvé zoufalé touze po nebytí
bojím se o tebe.
kkřičím ti do tebe.
.
dítě!
vidím tě celé, s celou tvou škálou tebe a 
zavrhuji tvou smířlivost!
 
opovrhuješ mou vizí_
trháš mou pravdu o tobtrháš mou pravdu o tobě_
 
a přitom
chtěl jsi věřit
že i ty jsi hoden života.







Chill poznámky:

POKUD JSI MONOGAMNÍ,
NEVYNULOVÁVÁ TO TVOU
(NEMONOSEXUÁLNÍ)
ORIENTACI.

POKUD SE IDENTIFIKUJEŠ JAKO
AROMANTIK NEBO ASEXUÁL,AROMANTIK NEBO ASEXUÁL,
PŘESTOŽE MÁŠ BLÍZKÉ VZTAHY A 
UTVÁŘÍŠ PARTNERSTVÍ S OSOBAMI
RŮZNÝCH POHLAVÍ A RODŮ, STÁLE
PATŘÍŠ DO BI+ KOMUNITY.
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TOYEN
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Darina Alster: Kleopatra, fotograe: Marie Zandálková
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